Путешествие в осенний лес.

Осень по дорожке
Ходит не спеша,
Под ногами осени
Листики шуршат.

[bookmark: _GoBack]	19 октября – в солнечный осенний день ребята младшей группы совершили путешествие в сказочный осенний лес. К волшебному путешествию начинали готовиться задолго до его начала. Украшения делали своими руками. В детском саду вместе с воспитателями, а затем дома с родителями дети мастерили поделки из разных материалов. Весь процесс подготовки к путешествию побуждал ребят видеть осеннюю природу во всей красе, радоваться этому и не быть равнодушным к ней. И еще учились находить общий язык с товарищами, вместе искать, находить решения и выполнять задания.
	Предварительно, подготовив ребят (выучив стихи, песни), воспитатель проводил ребят к месту начала путешествия в музыкальный зал. 
Царящая атмосфера спокойствия и гармонии с природой располагала своим гостеприимством.  Люстры были украшены осенними листьями, напоминая осенний листопад. Воспитатель, сказав вступительное слово, предложила ребятам закрыть глаза, что бы под мелодичную музыку оказаться в осеннем лесу. На протяжении всего путешествия ребят сопровождала сома волшебница Осень, все пошло по заранее спланированному маршруту. 	Ребята читали стихи, пели песни, танцевали. Как и полагается, в конце путешествия волшебница Осень всех ребят одарила своими подарками: наливными яблочками. Натанцевавшись и отдохнув от души, все дети остались довольными и счастливыми.
А, ведь для нас педагогов, это и есть самое главное в воспитании детей!    
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